

“云端”登记 雪山见证

# “婚旅经济”玩出甜蜜新花样

□新华社记者 董小红 吴振东 严勇

今年5月10日,我国新修订的《婚姻登记条例》施行,新人结婚登记可以全国各地通办。最新数据显示,近半年,我国已累计办理“全国通办”婚姻登记超26万对。

在文君故里感受“白头不分离”,登上玉龙雪山说“我愿意”,到上海258米“云端”领证……全国多地“婚旅热”持续出圈。“婚旅经济”方兴未艾的背后,既是政策和产业的协同发力,也折射年轻一代的消费新趋势。

## “旅游顺便结个婚”

连日来,在云南大理洱海畔、丽江玉龙雪山下,一场场别具特色的目的地婚礼接连举行。

“海誓山盟的寓意特别好,我们专门挑了这个地方拍婚纱照。”在大理洱海生态廊道,来自江西的陈浩和女朋友正在定格属于他们的美好瞬间。记者了解到,今年旺季时每天有近600对新人在此旅游结婚。

当前,年轻一代对婚姻的审美与仪式感有了新的期待。“婚旅”的核心,正是“旅行”与“仪式”的结合,打破传统婚礼仪式繁多等“赶场”的疲惫感,让结婚变成“微度假”。

今年国庆节期间,成都郫都区“棠悦婚礼堂”正式开业。这座建筑面积达2.2万平方米

的浪漫地标,融合生态田园风光,以“文旅+婚礼堂”的创新模式,将传统婚礼升级为沉浸式度假体验。

“不用像完成任务一样匆忙,在这儿结婚就像带全家来度了个假,轻松又浪漫。”刚在这里完成婚礼仪式的新娘刘鑫感叹。

“婚登+旅行”成为年轻人喜爱的模式之一,新人们提前选定一个目的地,在旅行的同时举办婚姻登记仪式。

高258米的环球港52层,是今年上海普陀区打造的“云端”婚姻登记点。登记点内为新人提供登记全流程服务;而向外远眺,上海城市天际线一览无余,浪漫又别致。

“在这既能见证爱情,还能出片,仪式感和存在感都直接‘拉满’。”上海普陀区婚姻收养登记中心副主任归燕飞介绍,“云端”婚姻登记点每月限时开放,如果是大家认为的“好日子”,预约名额几乎“秒光”。

融合婚庆典礼和旅行、文化体验等为一体,“婚旅”正让新人找到属于自己的浪漫节奏,也带动多地“婚旅经济”火热出圈。

## “红本本”变身浪漫“通行证”

记者采访了解到,“婚旅热”离不开政策赋能,也得益于多地得天独厚的资源禀赋和产业链的协同发力。

“宠新人”,政策送“礼

包”——

“领证”,也可以是一种打卡体验。在大理州大理市喜洲镇海舌半岛婚姻登记点,1314米的步道象征往后余生每一步都能携手共度,520米的花道则寓意新人每一步都能花团锦簇,兼具仪式感和浪漫氛围,吸引不少新人在这里结婚登记。

“全国通办”政策助推旅行结婚、目的地婚礼的热潮。5月10日以来,云南丽江市婚姻登记中跨区域和跨省的数量大幅增长。10月15日,新疆赛里木湖景区婚姻登记中心累计领证新人超过1万对。

各地也以结婚登记“全国通办”政策为契机,开展一系列“宠新人”活动:

在新疆赛里木湖景区婚姻登记中心完成结婚登记的新人,景区将提供终身免门票优惠;成都以“蓉城囍事”文旅消费品牌为抓手,中秋国庆节期间在23个区县同步开展婚姻登记延时服务;上海部分婚姻登记机关迁入特色文化小镇以及甜爱路等“甜蜜地标”……

系列政策助力,让一张“红本本”成为浪漫旅行的“通行证”。

产业配套日益完善——

白天在文君故里领证并打卡“甜蜜”地标,晚上畅享音乐嘉年华……最近,来自河南的李先生在成都邛崃市度过了喜庆又充实的一天。“领证和音乐、美食、非遗体验相结合,令人难

忘。”李先生说。

如何接住“婚旅热”带来的流量,也考验着各地产业配套的支撑能力。

大理依托“苍山洱海”IP打造了全海景水台婚礼、白族院落婚礼等30多种产品,形成从旅拍到住宿的一站式服务链……

“目前,大理州成熟的婚庆经营主体达100多家,带动婚礼主持、摄影摄像、民宿酒店等关联经营主体数百家。2024年,大理州举办目的地婚礼超5000场,旅拍服务覆盖20万对新人,年行业产值近18亿元。”大理州旅游行业协会目的地婚礼分会会长赵灿辉说。

近年来,上海虹口区聚焦“婚旅经济”培育,出台《虹口区甜蜜产业高质量发展三年行动计划》,通过整合产业链资源、搭建服务平台,积极推动婚庆服务、文旅体验、金融服务等多领域协同发展,逐步构建起特色鲜明、充满活力的产业生态。

## 拓展“婚旅经济”新空间

多地正通过持续的品牌塑造与产业生态建设,助力推动“一次性观光消费”向“链条式情感消费”升级,拓展“婚旅经济”新空间。

丰富文化内涵。山东省滨州市无棣县,在无棣古城打造爱情主题的“甜蜜经济”街区。街区的地标,就是无棣县民政局所设的婚姻登记处,10月1日当天,就有

10对新人在此喜结连理。

除了承担登记服务,民政局还在此打造了齐鲁婚俗文化馆。“我们希望新人在领证的同时,能够了解地域特色的婚姻文化,倡导婚俗新风,传承爱情文化,留下美好回忆。”婚姻登记处主任付卫伟介绍。

打造更多场景。创意与体验,正成为创造“婚旅经济”消费新需求、释放消费新动能的重要推手。

今年6月至12月期间,在成都登记结婚的新人,可凭借结婚证参与到成都票根优惠活动中。同期推出的10条精品婚旅线路,串联川西秘境、人文古迹等,将婚恋仪式与文旅体验深度融合。

延伸产业链条。云南省文化和旅游厅副厅长饶祥碧介绍,下一步,云南将把旅拍纳入“十五五”文旅业发展规划重点打造,制定实施云南省旅拍摄影服务规范指引,强化全方位、一站式、高品质的婚礼服务保障,为打造旅行婚礼目的地精准施策、多维赋能。

今年7月,上海51家相关企业共同筹备成立了“上海虹口甜蜜产业发展联合会”。联合会相关负责人表示,将整合产业链上下游资源,推动婚庆服务与文旅体验、餐饮住宿、金融服务等领域深度融合,不断提升产业发展能级。

(新华社北京11月3日电)

# 透视医保定点药店“阴阳价”

□新华社“新华视点”记者  
彭韵佳 徐鹏航 陈弘毅

近期,部分地区陆续发现定点药店对医保和非医保患者采用“阴阳价格”行为,即完全相同的药品,同一家药店卖给医保患者是高价,卖给非医保患者是低价。

为什么会出现“阴阳价”?如何保障参保人的权益?“新华视点”记者进行了调查。

## 多地出现药品“阴阳价”

福建福州一名市民接受采访时说,他在该市一家三甲医院附近的药店买药,发现一盒三九感冒灵刷医保卡要22元,而现金购买价格仅为12.8元。

这并非孤例,国家医保局药店价格监测治理发现,部分定点药店和定点医疗机构存在对医保参保人和非参保人采用两套价格的问题。

在河南安阳某定点药店,参保人刷医保卡购买某厂牌银杏叶提取物注射液的医保结算价格为2980元/支,而自费患者花费的金额为1350元至1790元/支,相差近一倍。

在重庆某诊所,销售同样一盒感冒颗粒,面向参保人售价为31元,面向非参保人售价则为

17元。针对这些违规行为,当地医保部门已经作出相应处罚。

那么,同一药品出现“阴阳价”合理吗?

重庆市医保局基金监管处处长冯逢告诉记者,按照价格法、医疗保障基金使用监督管理条例、定点药店医保服务协议等要求,不允许出现医保支付价格和现金结算价格不一致的情况。如果违反上述相关规定,情节严重时要取消相关药店医保定点结算资格。

“利用‘阴阳价’向参保患者高价售药牟利,涉嫌价格欺诈。”北京航空航天大学法学院副教授赵精武表示,这种行为既想吃医保红利,又想赚消费者的钱,违反了价格法要求经营者定价应当遵循公平、合法和诚实信用的原则。

受访专家认为,同一药店销售同一药品,交易条件相同的情况下,价格应当是统一的,不能按照人群定价高低有别,更不能因消费者是否有医保而进行区分,否则涉嫌违反相关法律法规。在销售价格统一的情况下,参保人只需支付医保报销后的部分费用,这是参保人的合法权益。同一药店对同一药品以“医保价”和“现金价”区分售卖,让参保人权益“缩水”,也是医保资金的损失。

## 为何出现差异化售价?

定点药店药价怎么定?

记者从国家医保局了解到,纳入医保定点的线下药店要遵守医保定点协议,在药品价格上体现出更高的经济性和可及性,定点药店医保服务协议明确:不得对医保参保人员实行不公平、歧视性价格,不得以高于非参保人员的价格销售药品。

同仁堂商业投资集团常务副总经理杨树伟介绍,一般来说,定点药店销售可以对药品自主定价,但一些隐秘的差异化售价行为难以被发现,容易成为“阴阳价”的重灾区。

“一方面,线下药店需要承担房租、水电费、销售人员提成等固定运营成本。”湖南省医院管理协会相关负责人表示,另一方面,随着线上购药渠道分流、市场竞争加剧,线下药店的盈利空间被进一步压缩。

在此背景下,有些药店通过“医保定点”吸引参保人来药店购药,再以较低的现金价诱导参保人消费,从而直接获取现金,省去了医保结算的等待周期和时间成本,既可缓解经营困境,也规避了医保系统监管。

有执法部门负责人坦言,基

层行政部门监管力量有限,对于药店和消费者之间的现金或手机支付,大数据和信息化的监管手段难以有效发挥作用,让定点药店“阴阳价”有机可乘。

医保支付的特殊性,让部分参保人在刷医保卡购药时放松了警惕——他们往往不会刻意核对价签、查看费用明细,更不会主动与自费价格进行对比。部分药店利用这一特点进行“阴阳价”的操作,让参保人在不知不觉中按高价刷医保卡,把本属于患者的医保报销“福利”套取出来,揣进自己腰包。

“我以为一款药自费和医保定价是一样的,所以刷医保卡时很少看明细。”一名网民在社交媒体分享自己购药经历时说,事后核对医保账单,才发现自己经常购买的一款降压药医保支付价比自费购买贵了4元。

## 多方合力破局 让医保支付更透明

让医保支付更加透明,仍需多方共同发力,重塑药价合理秩序,保护参保人的合法权益。

国家医保局近日发文,要求加强定点药店药品价格管理,将定点药店“阴阳价格”行为纳入重点监控事项,视情节严重程度

和整改情况,采取约谈主要负责人、暂停医保结算、不予支付或追回已支付医保基金、暂停或解除医保服务协议、移交相关部门处理等措施严肃处理。

此外,相关文件明确提出要推进医保基金与定点医药机构即时结算。截至今年5月6日,即时结算已覆盖20.7万家定点药店,预计2026年全国所有统筹地区将实现医保基金即时结算。

构建长效监管机制还需多部门协同发力。业内人士认为,破除药店“阴阳价”,要建立更加完善的价格动态监测机制,市场监管、药监等部门也要共同发力,强化协同监管力度,加大对不公平竞争、价格欺诈等违法犯规行为的行政处罚力度。

参保人也应提高警惕。目前,全国各地均已上线药品比价小程序或服务模块,方便群众就近购买价格适宜的药品,推动药品价格更加公开透明。

“消费者需要增强权利意识,积极主动了解医保政策、医保支付相关知识。”赵精武说,刷医保卡时要及时核对实际价格、保留小票,对价格异常存疑时,要及时询问药店实际情况。

(新华社北京11月3日电)